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ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ Β’ ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

Με την έναρξη του νέου σχολικού έτους και τη συγκρότηση των τμημάτων β΄ ξένης 

γλώσσας, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τις δυσλειτουργίες που 

παρατηρούνται στα σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

από την εφαρμογή των εγκυκλίων για τη συγκρότηση των εν λόγω τμημάτων.  

Σημειώνεται ότι, για την Πρωτοβάθμια, ισχύει η εγκύκλιος Φ.52/63/12873/Γ1/6-2-

2012 (ΦΕΚ 253, τ.Β’/13-02-2012), όπως τροποποιήθηκε με τη με αριθ. πρωτ. 

Φ12/657/70691/26-04-2016/Δ1 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 1324, τ.Β’/11-05-2016) 

και για τη Δευτεροβάθμια, η υπ’ αριθμ. πρωτ. 53476/ΓΔ4/28-03-2017 Y.A. (Β΄ 1171). 

Σύμφωνα με τις διατάξεις των παραπάνω εγκυκλίων «Ο αριθμός των παράλληλων 

τμημάτων δεν μπορεί να υπερβαίνει τον αριθμό των υφιστάμενων τμημάτων Γενικής 

Παιδείας, π.χ. από 2 τμήματα Γενικής Παιδείας δημιουργούνται αποκλειστικά 2 



τμήματα 2ης ξένης γλώσσας, από 3 τμήματα Γενικής Παιδείας δημιουργούνται 

αποκλειστικά 3 τμήματα 2ης ξένης γλώσσας κτλ.»  

Συνέπεια των παραπάνω διατάξεων δεν είναι μόνο η δημιουργία «τεχνητών 

πλεονασμάτων εκπαιδευτικών» για την ειδικότητα Γαλλικής κλ. ΠΕ05, αλλά κυρίως η 

δημιουργία τμημάτων με αριθμό μαθητών/-τριών πολύ μεγάλο, που σε πολλές 

περιπτώσεις ξεπερνά όχι μόνο αυτόν των αντίστοιχων τμημάτων Γενικής Παιδείας, 

αλλά και αυτόν που ορίζουν οι σχετικές διατάξεις. Επιπλέον, σε μεγαλύτερα 

Γυμνάσια που σχηματίζουν μονό αριθμό τμημάτων (ένα, τρία, πέντε και εξής) στο 

μονό τμήμα επιβάλλεται η διδασκαλία της γλώσσας που πλειοψηφεί, γεγονός που 

είναι παιδαγωγικά απαράδεκτο, καθώς οι μαθητές και μαθήτριες  υποχρεώνονται να 

παρακολουθήσουν μαθήματα ξένης γλώσσας διαφορετικής από αυτήν που 

διδάχτηκαν στο Δημοτικό. Σύμφωνα με καταγγελίες συναδέλφων, αλλά και γονέων 

και κηδεμόνων στον Σύνδεσμό μας, υπάρχουν περιπτώσεις που ο αριθμός αυτός 

φτάνει τους 30 έως και 33 μαθητές/-τριες, και μάλιστα σε σχολεία στα οποία υπάρχει 

διαθέσιμος εκπαιδευτικός για την κάλυψη των ωρών διδασκαλίας και διαθέσιμη 

αίθουσα διδασκαλίας. Η ρύθμιση αυτή έχει σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην 

εκπαιδευτική διαδικασία και στην ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. 

Σε σχολικές μονάδες, κυρίως Γενικά Λύκεια, παρατηρείται επίσης το φαινόμενο 

Διευθυντές/-ντριες να καταστρατηγούν την παράλληλη διδασκαλία και να 

σχηματίζουν τα τμήματα Γενικής Παιδείας με βάση την επιλογή γλώσσας, καθώς και 

να κατευθύνουν μαθητές και μαθήτριες να αλλάξουν την επιλογής της 2ης ξένης 

γλώσσας, συνήθως στην Α΄ Λυκείου, ώστε ο αριθμός των τμημάτων να είναι ίσος με 

αυτόν της Γενικής Παιδείας.  

Επίσης, στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 53476/ΓΔ4/28-03-2017 Y.A. (Β΄ 1171), προβλέπεται 

ρητώς ότι η επιλογή της 2ης ξένης Γλώσσας που γίνεται στην Ε΄ τάξη του Δημοτικού 

ισχύει έως και την Γ΄ τάξη του Γυμνασίου. Στο Σύνδεσμό μας όμως, έφτασαν 

εξακριβωμένες πληροφορίες ότι σε πολλές περιπτώσεις επιτρέπεται από Διευθυντές 

και Διευθύντριες σχολείων η αλλαγή της επιλογής στην Α΄ Τάξη του Γυμνασίου. Η 

πρακτική αυτή δημιουργεί πολλά προβλήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία, διότι 

ακυρώνει στην πράξη την απρόσκοπτη συνέχεια της διδασκαλίας και δημιουργεί 

τμήματα στα οποία συνυπάρχουν αρχάριοι και προχωρημένοι, με μεγάλη απόκλιση 

στο επίπεδο γνώσεων και στο επίπεδο γλωσσομάθειας. 

Ζητάμε την άμεση ανάκληση των εγκυκλίων για τη συγκρότηση τμημάτων 2ης ξένης 

γλώσσας, με σκοπό την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών και 

μαθητριών καθώς και την παροχή ποιοτικής δημόσιας ξενόγλωσσης εκπαίδευσης.  

Ειδικότερα προτείνουμε: 



Σε σχολεία με ένα τμήμα Γενικής Παιδείας ανά τάξη, η διδασκαλία της 2ης ξένης 

γλώσσας να γίνεται σε δύο τμήματα που θα συγκροτούνται ανάλογα με τη δήλωση 

προτίμησης των μαθητών και μαθητριών και θα  λειτουργούν παράλληλα.  

Σε σχολεία με δύο ή και περισσότερα τμήματα ανά τάξη, τα τμήματα 2ης ξένης 

γλώσσας να  συγκροτούνται από μαθητές και μαθήτριες ανάλογα με τη δήλωση 

προτίμησής τους και να επιτρέπεται η δημιουργία επιπλέον τμημάτων 2ης ξένης 

γλώσσας από αυτά της Γενικής Παιδείας, ιδιαίτερα για τα σχολεία με μονό αριθμό 

τμημάτων ανά τάξη. 

 

 


